

向后看人生“好风景”

□文 李志远

随着年岁的增长，我越来越爱“向后看”了。而且，特爱看自己过去的好。这是人之常情所致，也未可知。

童趣不会忘，闲来就想想。无论平时的上树掏雀、下河摸鱼、到田野逮蝴蝶，还是过年过节时的放鞭炮、玩风筝、赶庙会等等，其中都有一种美好的感觉，还可能有个生动感人的小故事，或者逗人发笑的恶作剧，植在心田，留痕深深。每每想到这些，仿佛时光倒流，人随心去，又回到了天真烂漫的童年时代。于是，不能不“宠辱偕忘，把酒临风，其喜洋洋者矣”。

人生最大喜事之一，是“金榜题名时”。小学不待说，进中学、升大学，都少不了一份“录取通知书”。当其到手，心中一块石头落地，接下来是兴高采烈，通告亲人和朋友，大家击掌同庆。尤其被某大学录取，那可是千军万马争过的独木桥啊！过来

了，就等于上去了；上去了，就等于“成才”的人生定格了。能不喜悦？岂止当时，事后想来，依然喜悦。

学业有成，走上社会，参加工作了。第一次领到工资的心情，至今记忆犹新。找个没人的地方，数数票子，虽然不多，可这是自己的首次劳动所得呀，由此看到了自己的价值，也由此感到自己的生活有了依托。那种感觉是甜蜜的，充实的，踏实的。这份工资的大头，当然寄给家乡“久旱待雨”的父母。等他们收到钱，回了函，自然又是一种好心情——满足感。这满足感，似乎可以传之久远，何时想来，都会遥相共振。

“洞房花烛夜”，也是人生最大喜事之一。其中，回味无穷的亲近场面、嬉闹情节和悄悄话，历历在目，不胜枚举。但大都只可意会，不可言传。一想起来，就窃笑不止。

人到中年，踏入社会中坚。曾在某一工作岗位，或某一方面，尽心尽

力了，小有成绩，得到上边的肯定，受到下边的拥护，自己虽然没有飘飘然，却也觉得“心安理得，问心无愧”。且会一步一个脚印，稳扎稳打，不断有所“进步”。回首自己的成功和业绩，常会默想，“没有枉活人间”，自豪感油然而生。

人生酸甜苦辣咸，五味俱全。向后看，自当瞄准了味道宜人的甜。至于那些苦难坎坷，则懒得想，也就不去想。

向后看，桩桩美好往事，无不是亲身经历，看得清楚明白，而且越看越惬意。而向前看，全是未知数。明天、后天，到底会发生什么事，咱一般人谁能看得到？其实，无论前面是花是刺，是吉是凶，路总还是要走的，日子总还是要过的，泰然处之便是。遇好更好，遇坏不惊，“水来土掩，兵来将挡”。人生大限，自然规律，犹如百川归海，顺理成章。何须多虑。■

上帝那里没有银行

□文 张前

让我们先来看两种截然不同的人生状态。

第一种：是关于一个贫穷而吝啬的美国老头的。他，今年80岁，有一位妻子，租住在一套一居室的房子里；他，戴15美元的手表，从来不穿名牌衣服，从地摊上淘来的便宜衣裳总是破了又补了又破；他，不爱美食，最喜欢的是价格低廉的烤奶酪和西红柿三明治；他，没有自己的汽车，外出通常都坐公交车，乘飞机时只买经济舱的票；他，用的公文包是个布袋……另外，如果你和他一起在小酒馆坐坐，他一定会仔细核对账单；如果你住在他家里，睡觉前他一定会提醒你把灯关了……

第二种：同样是一个美国老头，但是他富有且慷慨。他，是拥有亿万

美元资产的超级富豪，常常一掷千金。他，曾为康奈尔大学捐了5亿美元，为加州大学捐了1.25亿美元，为斯坦福大学捐了6000万美元；他，曾投入10亿美元改造或新建了爱尔兰的7所大学和北爱尔兰的2所大学；他，曾设立“微笑行动”慈善基金，为发展中国家的腭裂儿童做手术提供医疗费用；他，曾为控制非洲的瘟疫和疾病投入巨额资金……迄今为止，他已经捐出了40亿美元，剩余的40亿美元他决定在有生之年全部捐出。

这两个“他”，其实是一个人，他的名字叫查克·费尼。

查克·费尼的善举被披露出来后，大量记者涌向他的居住地，当时，大家心中都有一个疑问：查克·

费尼在亿万资产面前是如何做到如此淡然的？

面对大家的疑惑，查克·费尼微笑着给大家讲了个故事，他说：“一只狐狸看到葡萄园里结满了果实，想到园中美餐一顿，可是它太胖了，钻不进栅栏。于是它三天三夜不饮不食，使身体瘦下去，终于钻进去了！饱餐一顿，心满意足，可是，当它要离开的时候，又钻不出来了。无奈，它只好故伎重演，三天三夜不饮不食。结果，它出来的时候，肚子还是跟进去时一样。”

讲完这个故事，查克·费尼说：“上帝那里没有银行，每个人都是赤裸裸地诞生，最后又孑然而去，没有人能带走自己一生苦苦经营的财富与盛名！”■